试卷类型：A

2003年MAM高考地理仿真试题(五)

MAM:  M-March  A-April  M-May
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(综合题)两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。共150分，考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共70分)

注意事项：

1.答第 Ⅰ 卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试卷上。

3.考试结束后，考生将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（共70分）

（一）单项选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

读我国某地区等高线地形图（图1），完成1～3题：
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图1
1.图中支流的总落差约为

A.45米



B.82米



C.68米



D.31米

2.图中所示地区的地带性植被是

A.温带草原







B.温带落叶阔叶林

C.亚寒带针叶林






D.温带荒漠

3.下列说法正确的是

A.该地区河流一年可能会出现两次汛期

B.该地区农作物一年可以两熟

C.水稻和甘蔗是该地区最主要的粮食作物和经济作物

D.该地区属于我国暖温带半干旱地区

图2中阴影表示黑夜。读图，完成4～5题。
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图2
4.当地球出现乙图所示的现象时，地球公转至甲图中的

A.A点



B.B点



C.C点



D.D点

5.根据乙图判断下列叙述正确的是

A.此时南极长城站处于极夜期





B.从A到C按直线方向前进，是先向西北再向东南

C.此时全球气压带都向较高纬移动

D.一条河流自B流向D，其南岸将受到较强的冲刷

图3所示为我国东部沿海某地区等温线分布图，据图回答6～8题。
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图3
6.下列判断正确的是

A.a处地形为盆地






B.b处可以发育成河流

C.a、b两地的高度差约667米



D.坡度d处＞c处

7.经实地考查发现c处比d处气候干冷，其主要原因是

A.c地地处背风坡






B.d地植被覆盖良好

C.c地沿海受寒流影响





D.d处水分蒸发较少

8.根据图中信息判断e海区

A.该海区可能形成大型渔场




B.该海区盐度在冬季较低

C.该海区不可能受赤潮影响




D.伏季休渔在该海区不必实施

天气和气候的变化与人们的日常生活、工作以及生产活动都有密切的关系。据此回答9～11题。

9.下列气候类型中，有利于水稻生长的是

A.温带海洋性气候






B.地中海气候




C.热带季风气候







D.温带大陆性气候

10.风向会影响城市工业区的布局，下列工业区的布局适宜于长江三角洲地区的是（方框内为城区，阴影部分为工业区）
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图4
11.下列地区中，最适宜采用太阳能热水器的是

A.海南岛


B.内蒙古高原


C.四川盆地


D.青藏高原

2000年8月13日，俄罗斯库尔斯克号核潜艇在巴伦支海沉没。如图5所示，回答12～14题。
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图5
12.
巴伦支海风大浪急，此时盛行风是

A.西风



B.极地东风



C.冬季风


D.海陆风

13.俄罗斯北冰洋海岸线漫长，巴伦支海沿岸有其最大、自然条件最好的海军基地，这里水温比北冰洋其他沿岸偏高，原因是

A.纬度位置最低，获得太阳辐射最多

B.北大西洋暖流起到增温作用

C.离北极点最远，受极地低温的影响小

D.欧洲工业集中，排出大量CO2，产生保温效应

14.巴伦支海与南半球同纬度的海域相比，这里

A.海水盐度较高，极昼时间较长



B.海水盐度较低，极昼时间较长

C.海水盐度较低，极昼时间较短


D.海水盐度较高，极昼时间较短

近几年春季，受北方高压影响，导致我国北方多次发生大面积沙尘暴，其中，河北怀来县的“天漠”沙丘向东南北京市方向移了大约1 km，据专家介绍，如果不控制这种局面，不出十年，沙漠就会逼近北京。根据以上材料及所学内容，完成15～20题。

15.在我国经常发生强沙尘暴的地区是

A.华北和东北

B.华北和西北

C.华北和青藏高原
D.华北和东南

16.近几年沙尘暴、扬沙、浮尘天气愈加频繁，除自然原因外，人为原因主要是

①过度垦殖②过度放牧③地表沙化④过度采伐

A.①②③④


B.①②③


C.①②④


D.②③

17.最容易使华北地区发生强沙尘暴的冷空气活动是

A.冬季的寒潮爆发





B.春季的冷锋活动

C.夏季的快行冷锋





D.秋季的冷空气南侵

18.能正确表示河北怀来“天漠”沙丘移动的是
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图6
19.我国的土地沙化速度在不断加快，其自然原因可能是

A.西北干旱地区生态环境容易恶化


B.南方北回归线附近出现沙化区

C.长江中下游地区毁林现象严重


D.我国气候有变干的趋势

20.为了制止强沙尘暴次数增多和土地沙化速度加快的趋势，下列措施最有效的是

A.开采地下水灌溉，变沙地为耕地和草地

B.降低干旱区农业人口比例，就地转化为非农业人口

C.在干旱区减少耕地，扩大牧场，发展畜牧业

D.国家有计划地组织移民，减轻干旱区的生态压力

（二）双项选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分。每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的）

21.若地球的自转方向与现在相反，而公转方向不变，则下列现象正确的是

A.太阳日将比恒星日大约短3分56秒

B.北半球河流右岸将比左岸冲刷得强烈

C.南温带和北温带的范围将会扩大一些

D.澳大利亚西海岸的沙漠将会变成森林

22.关于台湾的说法，正确的是

A.台湾是我国人口密度最大的省份之一

B.台湾资源较为贫乏，对外依赖性较强

C.台湾岛处于板块的生长边界附近，是地震频发区

D.台湾工业以加工工业为主

23.关于西北地区荒漠化特征的表述正确的是

A.塔克拉玛干沙漠是人类活动造成的

B.乌兰布和沙漠是自然因素、地质时期形成的原生沙质荒漠

C.土地退化，下伏沙层裸露，原先固定和半固定的沙丘活化是科尔沁沙地荒漠化的特征

D.塔克拉玛干沙漠水资源贫乏或很难利用，几乎寸草不生，改造难度大

24.旅游空间扩大化产生的主要原因有

A.科学技术的进步和交通工具的发展，使世界各地的距离日趋“缩小”

B.旅游服务质量的不断提高，内容不断翻新

C.人们求知、探秘和搜奇欲望的不断增长

D.世界各国范围内旅游资源的开发层出不穷，旅游资源日益丰富

25.下列文化扩散属于等级扩散的是

A.拉丁舞出现后最初由下层社会扩散到上层社会

B.拉丁舞由美洲扩散到中国

C.拉丁舞在中国出现后，由大城市向中小城市扩散

D.维吾尔人学跳拉丁舞

世界各国都十分重视运输建设，据此判断26～27题。

26.有关公路和航道建设的叙述，正确的是

A.公路建设可以不受地形条件的限制

B.国道是国家的干线公路，路线基本方向以直达运输为主

C.我国内河航道黄河航道居第二位

D.欧洲内河航道以莱茵河航道最为繁忙

27.自然因素对交通点的影响正确的是

A.平原地形对港区供淡水、停泊，平面布置有利，因而可随意建设

B.沿海、沿河河口地区位于或者靠近城市并与其他交通干道系统联系方便的地方宜建港口

C.平原地形对汽车站设置限制少，山区则相反

D.航空港建设只要考虑地质、地形条件即可

28.在野外考察时，下列判断正确的是

A.地势高峻的山岭一定是背斜

B.从中部向两翼岩层越来越老的构造一定是向斜

C.背斜构造中总是蕴藏着丰富的石油和天然气资源

D.地下水出露的地带可能有断层

29.有关人类活动的区位选择正确的是

A.在工业区位因素中，信息通讯网络的通达性已越来越重要

B.世界新技术革命区使工业布局完全摆脱能源的地域限制

C.黄河中下游地区适宜发展水稻为主的水田农业

D.各国都将城市优先建在地势低平的地带

30.下列有关各国工农业生产的叙述正确的是

A.福山、塔兰托、匹兹堡分别是日本、意大利、美国的钢铁工业基地，它们都属于在第二次技术革命时形成的

B.印度、澳大利亚、巴西分别是世界生产黄麻、羊毛、甘蔗最多的国家

C.慕尼黑、苏格兰分别是德国、英国的电子工业基地，属于“临空型”的工业布局

D.尼罗河三角洲、我国新疆南部、美国的棉花带有利棉花种植的共同有利条件是土壤肥沃、河网稠密

第Ⅱ卷(综合题  共80分)

注意事项：

1.第Ⅱ卷共4页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	Ⅱ卷总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题（本大题共6小题，共80分）

31.（8分）读巴黎（采用东一区区时）六月二十二日太阳高度随时间变化曲线图（图7），回答下列问题。
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图7
（1）我国一旅游团从北京机场乘坐8点航班飞往巴黎，途中飞行13个小时，抵达巴黎时当地气温在通常情况下(    )

A.是一天中的最低值






B.是一天中的最高值

C.继续升高








D.已开始下降

（2）列举巴黎两处著名的旅游景点：_____________、_____________。

（3）旅游团在法国游览之后，返程途经的国家中有A、B两国。

A国：第二次技术革命后，工业生产超过英国；第二次世界大战后，农业现代化侧重于机械化和生物技术。A国应是________________。

B国：粮食产量超过一亿吨，亚寒带针叶林分布很广。B国应是_____________。

32.（13分）读我国水资源空间分布示意图（图8），回答下列问题。
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图8
（1）我国水资源的空间分布规律是东南多西北少，原因是_______________________。

（2）制约我国西北地区发展的最主要的自然条件是水资源短缺，目前，这里发展绿洲农业主要依靠的水资源是_____________；A地区用水相当紧张，原因是_____________；在丰水带、多水带地区同样面临水资源紧张的问题，人为原因是____________________________。

（3）由于我国水资源时空分布不均，每年夏秋季节都有大量的洪水白白流入海洋，对此，我们可采取哪些措施加以利用？

33.（17分）读图9，回答有关问题：
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图9
（1）将图中A、B、C代表的地区填在横线上。

A___________________（灌溉农业区）；B___________________（灌溉农业区）；C________________（沙漠）。

（2）第二亚欧大陆桥沿线主要的工业城市：

D_____________（冶炼镍为主的有色金属工业城市）；E_____________（石油工业城市）。

（3）本地区发展农业生产，进行国土整治需要解决的主要问题是：

①___________________；②_____________。

（4）制约西部经济发展最主要的不利自然条件是_____________，历史上美国也开展过西进运动。试比较美国西进运动与当前中国进行的西部大开发的相似之处与根本不同。

（5）实施西部大开发战略有哪些重大意义？

34.（16分）读我国西北部某地示意图（图10），回答下列问题
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图10
（1）聚落分布于________________（地貌名称）， 农业以_____________为特色。

（2）当图中河流径流量最大时，下列叙述正确的是(    )

A.太阳直射点往南移

B.地球公转速度较慢

C.巴西利亚的昼长比布宜诺斯艾利斯短

D.恒河河口附近海域的盐度处于一年中较高值

（3）据图中分析古城衰落的主要原因。

（4）该地在产业结构调整过程中可发展_____________等第三产业；在调整农业结构时，应该________________，建立与当地农业资源和生态环境相协调的农业类型。

（5）随着全球“温室效应”的增强，图中雪线的位置将会_____________，从而可能对该地区造成的影响是________________________________。

（6）图中河流的径流量年变化曲线，最有可能的是图11中的(    )
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图11

35.（12分）读图12，回答：
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图12
（1）A城市名称是_______。

（2）B处所在国农业现代化侧重_____________。

（3）C城市的名称是_____________，其主要工业部门是石油化学工业和_____________。

（4）D城东南有世界著名的电子工业基地，其工业布局有_____________的趋向。试分析世界著名的电子工业基地形成的有利条件。

（5）美国经济在19世纪晚期飞速发展的原因是什么？

36.（14分）读城市环境日报表，完成下列各题。

	城市
	污染指数
	首要污染物
	空气质量级别
	城市
	污染指数
	首要污染物
	空气质量级别

	北京
	92
	TSP
	Ⅱ
	济南
	76
	TSP
	Ⅱ

	天津
	82
	TSP
	Ⅱ
	武汉
	83
	Nox
	Ⅱ

	太原
	218
	TSP
	Ⅳ
	广州
	126
	Nox
	Ⅲ

	长春
	103
	TSP
	Ⅱ
	深圳
	67
	Nox
	Ⅱ

	哈尔滨
	96
	TSP
	Ⅱ
	珠海
	47
	
	Ⅰ

	上海
	74
	Nox
	Ⅱ
	汕头
	54
	
	Ⅱ

	南京
	95
	TSP
	Ⅱ
	南宁
	56
	TSP
	Ⅱ

	杭州
	67
	TSP
	Ⅱ
	成都
	87
	TSP
	Ⅱ

	福州
	42
	
	Ⅰ
	重庆
	98
	SO2
	Ⅱ

	厦门
	25
	
	Ⅰ
	贵阳
	69
	TSP
	Ⅱ


注：总悬浮颗粒物为TSP，氮氧化合物为NOx，二氧化硫为SO2。

（1）经济特区中，空气质量最好的城市是_____________；直辖市中，空气质量最差的城市是________________。

（2）对比南方和北方，空气质量较差的是_____________方，自然原因是_____________。人为原因是_________________________________。

（3）按“城市—主要污染物—主要污染源”排列，与表中内容相符的是(    )

A.上海—可吸入颗粒物—燃煤取暖


B.太原—可吸入颗粒物—扬尘及燃煤取暖

C.珠海—可吸入颗粒物—沙尘暴


D.广州—NOx—燃煤取暖

（4）与其他直辖市相比，表中数据表明上海空气质量良好，为进一步改善城市环境质量，可采取的相应措施是_____________。

A.植树造林，大力发展城市绿化


B.优化道路设计，保持车辆畅通

C.整治苏州河，减少污水排放



D.实行垃圾分类，化废为宝综合利用

E.市区禁止汽车鸣号，控制噪音


F.使用无铅汽油，逐步淘汰燃油助力车

G.市郊农村合理使用化肥农药



H.加强环境管理，办空气质量日报

（5）最容易出现酸雨的城市是________________。

（6）减少城市酸雨的途径可采取的措施是________________。

①减少用煤作燃料②把工厂烟囱造高③燃料脱硫④在已酸化的土壤中加石灰⑤开发新能源

A.①②③


B.②③⑤


C.①⑤


D.①③④⑤
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